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Punkt 61: Godkendelse af referat fra seneste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Referatet godkendt. 



Punkt 62: Nyt fra formanden

00.00.00-P19-1876-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning
Den 12. juni  holdt Hanne Frølund og Bodil møde med Søren Aalund og Joan Hansen.

Den 13. juni blev Bodil kontaktet af Gitte Rasmussen omkring IT i ældreplejen. Der blev aftalt et møde i august.

Den 17. juni var Kulturuge i Herning om formiddagen på Toftebo i Hammerum og om eftermiddagen på Aktivcentret på
Brorsonsvej. Det var Chips og Deller, der underholdte.

Den 18. juni deltog Bodil i møde på Frivilligcentret med Ældresagen og faglige seniorer.

Den 20. juni Kulturugens sidste arrangement på Rosenlund i Snejbjerg. Der var en del henne ved Bodil og snakke om
navnet på det nye plejehjem.

Den 23. juni var Bodil blevet bedt om at holde midsommertalen på Aktivcentret på Brorsonsvej.

Den 25. juni blev Bodil efter mødet i Social og Sundhedsudvalget kontaktet af Joan Hansen omkring navnet på det nye
plejehjem i Snejbjerg. Det kan godt betale sig at være vedholdende og bruge sine kontakter.

Den 2. juli havde Bodil kontakt til Søren Aalund omkring sundhedsdagen, da Ældrerådet havde fået afslag fra
Hjerteforeningen. Det er nu løst således, at Ældrerådet står sammen med Herning Kommunes aktivitetscentre.

Den 1. august var der møde med Ældresagen og faglige seniorer omkring ældrerådsvalget. Desværre missede Bodil
mødet, da nøglerne skulle til ny ejer af huset. Heldigvis var Hanne Frølund til stede. Bodil syntes de har fået lavet et fint
materiale som de vil dele ud for at få nogle kandidater til Ældrerådet.

Den 20. august kl. 10 havde Hanne og Bodil møde med Gitte Rasmussen omkring it i ældreplejen. Samtidig brugte de
lejligheden til at snakke om seniorrådenes fremtid og det blev aftalt, at Ældrerådet får referatet fra mødet i foråret.

Om eftermiddagen var jeg inviteret til reception i Ældresagen, da de har fået nye lokaler på Herning Frivillig center.

Bodil har i den seneste tid haft mange snakke med Kenneth fra Herning Folkeblad omkring hvordan vi klogest kan lave
reklame om ældrerådsvalget.

Den 21. august blev Bodil kontaktet af en journalist fra Radio Midt og Vest omkring et forslag til finansloven om, at
prisen på ældremad højst må være 50 kr. Bodil sagde at det kunne hun ikke have noget imod, men at det for hende var
vigtigt, at der ikke gås på kompromis med kvaliteten. Samtidig er det vigtig for hende, at der kommer fuld kompensation
til kommunen for ellers kan det risikere at blive en besparelse, hvis pengene skal findes inden for området.

Den 22. august blev jeg kontaktet af Joan Hansen hun kunne fortælle, at KL har indkaldt til et møde 1. oktober omkring
den nye ældrelov. Det er utroligt ærgerligt, at man vælger den 1. oktober, da det kan få betydning for at en del politikere
vil deltage i dette møde i stedet for vores 1. oktober.

 



Punkt 63: Budget 2026

00.30.00-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Budgetforslaget for 2026-29 og høringsprocessen drøftes.

Sagsfremstilling

Budgetmaterialet for 2026-29 er sendt til Ældrerådet (bilagsdel). Det består af budgetbemærkninger og politiske mål for de
enkelte serviceområder.
Høring af budgetforslaget foregår i perioden frem til 9. september 2025.Evt. høringssvar fra Ældrerådet sendes pr. mail i pdf-
format med underskrift. Mailen skal have emnet "Høringssvar" og sendes til Budgethotline@herning.dk. Sidste frist for at sende
ind er den 9. september 2025 kl. 9.00. Høringssvarene indgår i Byrådets 2. behandling af budget 2026-2029.

Indstilling
Formanden indstiller,

at budgetforslaget drøftes med henblik på evt. afgivelse af høringssvar.

Beslutning
Høringssvar fra Ældrerådet:
 
Ældrerådet har deltaget i orienteringsmødet den 28. august 2025 om budget 2026 og overslagsårene.
 
Ældrerådet anerkender det fremlagte forslag og har følgende kommentarer:
 
Ældrerådet vil opfordre til at have stor fokus på sundhedsreform og beskæftigelsesreform – særligt på afledte udgifter, som måtte 
på grund af ændrede forudsætninger. F.eks. vil der ikke være så meget fleksibilitet i forhold til sparring fra sygeplejen, da en del af
personalet overgår til Region Midt.
 
Ældrerådet vil foreslå, at Byrådet opretter et §17, stk. 4 udvalg med medlemmer fra Kultur og Fritid, Beskæftigelse og Sundhed og
Der bør afsættes ressourcer til koordinering, igangsættelse og drift i forhold til blandt andet forebyggelse og ensomhed. Det foreslå
der ansættes en koordinator som tovholder for de frivillige i forhold til deres indsats.
 
Ældrerådet vil endvidere foreslå, at der igangsættes byggeri af et plejecenter til målgruppen misbrugere, da der på flere plejecentr
opleves problematikker i forhold til de øvrige beboere.
 
Ældrerådet ønsker fortsat fokus på arbejdsmiljøet for personalet i Sundhed og Ældre med henblik på fastholdelse og rekruttering s
seniorkarriere.
 
 
 

mailto:budgethotline@herning.dk


Punkt 64: Fællesmøde med Social- og Sundhedsudvalget

00.00.00-P19-2-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Pernille Bertel

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Der er aftalt fællesmøde med Social- og Sundhedsudvalget den 8. oktober 2025. 

Sagsfremstilling

Til fællesmødet med Social- og Sundhedsudvalget opstiller Ældrerådet punkter, som ønskes drøftet. Ældrerådets
medlemmer anmodes om at komme med forslag til punkter til drøftelse på fællesmødet. På Ældrerådets møde uddybes
punkterne og spørgsmål til udvalget fordeles blandt Ældrerådets medlemmer. 

Indstilling
Formanden indstiller,

at punkterne til drøftelse på fællesmødet fastlægges

at punkterne uddybes

at spørgsmål til udvalget fordeles blandt Ældrerådets medlemmer.

Beslutning

Ældrerådet er enige med Social- og Sundhedsudvalget i, at ældreloven skal være et tema.

Derudover ønsker Ældrerådet følgende 3 emner drøftet:

Misbrugere på plejecentre
Brugen af frivillige på ældreområdet
Forebyggelse og ensomhed



Punkt 65: Mål og rammer - aktivitetscentre

27.00.00-A00-18-22

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Mål og Rammer for aktivitetscentre og aktivitetshuse er gennem en længere inddragende proces blevet gennemskrevet og
tilrettet. Grundstrukturen er fastholdt og hvor genbesøget har ført til indholdsmæssige ændringer i ordlyden, er dette
oplistet nedenfor.

Mål og Rammer præsenteres her for Ældrerådet som opfølgning på Ældrerådets deltagelse i processen. 

Sagsfremstilling

Mål & Rammer for aktivitetscentre og aktivitetshuse blev udarbejdet i 2008 og godkendt af Social- og Sundhedsudvalget.
I juni 2009 tilførte Social- og Sundhedsudvalget en ændring i forhold til muligheden for, at centerråd kunne dispensere for
betaling af medlemskort.

Gennemsnitlig 3.600 borgere har årligt over de seneste 14 sæsoner købt medlemskort til et aktivitetscenter eller et
aktivitetshus. 

Med det formål at tilpasse aktiviteter og tilbud til samfundsudviklingen, herunder ændringer i lokalsamfund og
byudvikling osv. har centerrådene sammen med de lokale aktivitetskoordinatorer afprøvet nye veje ind i fællesskaberne
og arbejdet på at gøre tilbud mere synlige, relevante og attraktive. 

På tværs af alle aktivitetscentre og aktivitetshuse er idéer og tiltag blevet noteret i et fælles dokument til gensidig
inspiration og forpligtende erfaringsopsamling.

Derudover er der i 2024 afholdt workshops og en fælles centerrådsdag med emnet ”Fremtidens aktivitetscentre og
aktivitetshuse”, hvor også Ældrerådet deltog. Inspiration herfra har ligeledes indgået i arbejdet med at revidere og
gennemskrive Mål & Rammer.

En ny udgave af Mål & Rammer har været i høring i alle centerråd i løbet af marts måned 2025. På baggrund af indkomne
høringskommentarer fra centerrådene foreligger nu en revideret udgave af Mål & Rammer til præsentation og drøftelse i
Ældrerådet.

Hvor ændringer i Mål & Rammer får betydning for et politisk fastlagt serviceniveau skal dette efterfølgende forelægges
Social- og Sundhedsudvalget.

 

De væsentligste ændringer

”Baggrund” - Den nye Ældrelov træder i kraft pr. 1. juli 2025. Aktivitetscentre og aktivitetshuse vil indgå i
samarbejdet om at tilvejebringe en generel forebyggende indsats over for ældre borgere i kommunen, jævnfør den
nye Ældrelov kapitel 2 §4 og §6
”Målgruppen” foreslås udvidet med også at omfatte borgere tilkendt flexjob. Der er lagt op til, at særlige lokale
samarbejder efter aftale med den centrale ledelse i Sundhed og Ældre kan føre til udvidet målgruppe (fx fra 50 år på
Holtbjerg, som en del af den boligsociale helhedsplan)
”Mål” er udvidet med afsnittet ”Bygge bro til lokalområdet”, hvor det signaleres at aktivitetscentre og
aktivitetshuse skal være synlige i lokalområderne og invitere til samarbejde.



”Aktivitetssæson” er tilføjet et afsnit, som giver centerrådene frihed til at prøve nye muligheder af.
”Brugerindflydelse” er tilføjet et afsnit om, at personalet er ansat af Herning Kommune med ansvar for de
personaleretlige forhold.
”Understøtte de frivillige” er udbygget med vægtning af god introduktion af frivillige, hvordan der kan støttes op
om fællesskaber, kompetenceudvikling og kurser – samt aktivitetskoordinatorens rolle.
”Fysiske rammer og lokaleanvendelse” er tilrettet, så samspil i lokalområdet bliver beskrevet og bedre kan
understøttes.
Samspil med andre tilbud er blevet opdelt i hhv. ”kommunale tilbud” – og ”andre tilbud i lokalområdet” for at
tydeliggøre, hvordan aktivitetstilbuddenes rolle kan ses i sammenhæng med omgivelserne.
Afsluttende kan nævnes, at indholdsmæssigt adskiller aktivitetscentre og aktivitetshuse sig ikke entydigt, som
forholdene lagde op til i 2008. Det er også forskelligt, hvad man opfatter og tillægger ordene ”center” og ”hus”. Der
er i processen med at genbesøge Mål &Rammer udtrykt et ønske om friheden til at fastholde eller ændre navnet
lokalt til enten center eller hus.

Indstilling
Formanden indstiller,

at indholdet i Mål & Rammer og processen forbundet med gennemgang og tilretning drøftes.

Beslutning

Indholdet drøftet og godkendt.

Bilag

Mål Rammer_Aktivitetscentre og aktivitetshuse_2025



Punkt 66: Orienteringsmøde om ældrerådsvalg

84.12.00-A26-1-23

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lotte Mikkelsen

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Der afholdes orienteringsmøde om ældrerådsvalget den 11. september 2025.

Sagsfremstilling

I forbindelse med at der skal vælges nyt ældreråd for perioden 2026 - 2029 afholdes der et orienteringsmøde torsdag den
11. september 2025 kl. 15.00 i kantinen på Herning Rådhus.

Indstilling
Formanden indstiller,

at deltagelse drøftes.

Beslutning

Fra Ældrerådet deltager Hanne F., Mads, Hanne K., Hanne Ø., Lis og Bodil.

Jens Henry har tidligere tilmeldt sig.

Herudover var der tilmeldinger på 3 personer. 



Punkt 67: Fællesmøde Ældreråd og Seniorråd

27.15.04-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lotte Mikkelsen

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Der afholdes fællesmøde med Ældrerådet og Seniorråd den 8. september 2025 kl. 8.30 i kantinen på Herning Rådhus.

Indstilling
Formanden indstiller,

at deltagelse drøftes.

Beslutning

Fra Ældrerådet deltager Svend Erik, Mads, Hanne Ø., Hanne K., Hamme F., Lis, Angela, Inge, Jens Henry og Bodil.



Punkt 68: Ældrerådets temadag 2025

27.69.40-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lotte Mikkelsen

Øvrige sagsbehandlere: -

Sagsfremstilling

Der afholdes Ældrerådets temadag onsdag den 1. oktober 2025.

Indstilling
Formanden indstiller,

at deltagelse drøftes.

Beslutning

Fra Ældrerådet deltager Svend Erik, Mads, Hanne Ø., Hanne K., Hanne F., Edith, Lis, Angela og Bodil.

Herudover 2 tilmeldinger.



Punkt 69: Sundhedsdagen 2025

27.35.08-G01-1-25

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: Lotte Mikkelsen

Øvrige sagsbehandlere: -

Resume

Sundhedsdagen - Gør Herning sundere afholdes den 6. september 2025.

Sagsfremstilling

Hjernesagen Herning, Ældresagen Herning og Hjerteforeningen Herning afholder Sundhedsdagen 2025 - Gør Herning
sundere, lørdag den 6. september 2025 kl. 10.00 på Torvet i Herning.

Indstilling
Formanden indstiller,

at deltagelse drøftes.

Beslutning

Ældrerådet får sin egen stand, da der er kommet afbud. Sundhedsdagen afholdes Østergade 2 med telte udenfor og
et bord inde i bankbygningen.

Lis, Jens-Henry, Bodil og Svend Erik deltager. 



Punkt 70: Nyt fra rådets medlemmer

00.00.00-P19-1877-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Angela orienterede om, at Koloritten holder Åbent Hus den 25. september.

Hanne F. orienterede om, at Ældrerådet har stand på Biblioteket kl. 8.45 følgende datoer:

Den 3. september
Den 1. oktober
Den 12. november
Den 10. december.



Punkt 71: Nyt fra nedsatte udvalg

00.00.00-P19-1880-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Intet.



Punkt 72: Dato for næste møde

00.00.00-P19-1859-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Næste møde er den 24. september kl. 9.30.



Punkt 73: Eventuelt

00.00.00-P19-1881-07

Kommunikation

DIR BFU SOS BSK KFU BYB MIN ØKE BYR

         

Sagsbehandler: -

Øvrige sagsbehandlere: -

Beslutning

Foldere, postkort og "plakater" om ældrerådsvalget delt ud som aftalt på mødet i juni. 
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